OLASILIK

OLASILIK

(

OLASILIK

Bir seyin olmasinin veya olmamasinin
matematiksel degeri veya olabilirlik ylizdesi
degerine olasilik denir.

(
DENEY

Bir olayin sonucunun ne olacagini gérmek
icin yapilan isleme deney denir.

U
r
OLAY
Olmasi istenen duruma olay denir.
.
(

CIKTI

Bir deneyde elde edilebilecek sonuglarin
her birine ¢ikti denir.

ORNEK UZAY (OLASI DURUMLAR)

Bir deneyde gelebilecek tim ciktilara
ornek uzay (olasi durumlar) denir.

\_
Py \
ORNEK UZAYIN ELEMAN SAYISI
s(0)=Tiim ciktilarin sayisi
J
\
OLAYIN ELEMAN SAYISI
s(A)=istenilen olayin cikti sayis
J
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ORNEK 1: Bir zar havaya atildiginda iist yiize
4 gelmesi olasiligi kagtir?

Coziim:
Olay= Zarin Ust yuzline 4 gelmesi. s(A)=1

Ornek Uzay (Olasi durumlar)=1, 2, 3,4, 5,6

gelebilir. s(0)=6

ORNEK 2: Ali, 1, 2, 3, 4 ve5 sayilarini dzdes
kartlara yazarak bos bir kutuya atiyor. Ali, bu
kutudan rastgele bir kart gekiyor. Cekilen
kartta ¢ift say1 yazma olasiligini inceleyiniz?

Cozim:

Deney=Kutudan rastgele bir kart ¢ekilmesi
Ornek Uzay=1, 2, 3, 4, 5.

Olay=Cift sayi ¢cekilmesi

Olayin c¢iktilari=2 ve 4

ORNEK 3: 1’den 9’a kadar olan rakamlar es
kagitlara yaziip bir torbaya konuluyor.
Torbadan rastgele c¢ekilen bir kagidin

tizerinde tek sayi olmasi olayini inceleyiniz.

Cozim:

'



OLASILIK

1) BiR OLAYIN OLASILIGI NOT

Her bir g¢iktinin olma olasiligl esit ise bu
/ Bir A olayinin olma olasilig istenilh el e el el de.

durum sayisinin tiim durumlarin sayisina
bolimuiddr. 4 N\
Gerceklesme olasiligl 1 olan olaylara kesin
Bir A olayinin olasilig O(A) veya olay denir.

P(A) bigiminde gosterilir.

Gergeklesme olasiigit 0 olan olaylara

[stenilen durum sayisi
O(A) = 4 imkansiz olay denir.

Tum durum sayist

- | ’

\
Olasilik degeri 0’dan kiigiik, 1’den biiyiik
olamaz.

ORNEK 1: Hilesiz bir zar havaya atiliyor. Ust "
yiize gelen sayinin 3’ten biiyik bir sayi olma

v . ( )
? . o o o
olasihig nedir? Bir olayin olma olasiligi ile olmama olasiligi -

J

Coziim: nin toplami 1’e esittir.

. J

Deney = Zarin havaya atilmasi

Ornek Uzay(Olasi tiim durumlar)=1, 2, 3, 4, 5,6

ORNEK 2:  Bir hilesiz zar havaya atildiginda

s(0)=6 dir.(Tim durum sayisi) iist yiize gelen sayinin;

Olay = 3'den biiyuk say! gelmesi A) Tek sayl olma olasiligl nedir?

Olayin Giktilari = 4, 5 ve 6. B) Cift sayi olma olasiligl nedir?

s(A)=3 dur.(Istenen durum sayisi) C) Asal sayi olma olasiligi nedir?

0 ( A) _ Istenilen durum sayisi

D) 2’den biiyiik olmama olasiligi kactir?
Tum durum sayist

E) 3’den kiigik olmama olasiligi kagtir?
F) 9 gelme olasihgi kagtir?

G) 9’dan kiglk say1 gelme olasiligl kagtir?

Bir olayin olasiligi 0’dan 1l’e kadar
deger alabilir.

Coziim:

0<O(A) <1
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OLASILIK

A) ES OLASILIKLI OLMA

Esit sansa sahip olan olaylara es olasilikli

1
olaylar denir. Bu deger — ile gosterilir.
n

n = Olasi durum sayisidir. (Ornek uzay)

- J

ORNEK 3:

Hilesiz bir zar havaya atildiginda (st yize
gelebilecek sayilarin olasiliklari esittir. Yani st
yuze gelebilecek her sayi es olasiliklidir.

B) DAHA AZ, ESIT VE DAHA FAZLA OLAYLARIN
OLASILIKLARI

Daha az, esit ve daha fazla olaylarin

olasiliklari, olasilik degerlerinin

karsilastirilmasi ile bulunur.

ORNEK 4:
1.Torba

1. torbadan rastgele cekilen bir topun
Gzerindeki harfin “A” olma olasiligi “B” olma
olasiligindan daha azdur.

2. torbadan
Gzerindeki harfin “A” olma olasilligi ile “B”

rastgele cekilen bir topun

olma olasiligina esittir.

3. torbadan
Gzerindeki harfin “A” olma olasiligi ile “B”

rastgele c¢ekilen bir topun

olma olasiligindan daha fazladir.
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ORNEK 5:  Hilesiz bir zar havaya atildiginda

list yiize gelen sayinin;

A) 7’den kiiglk bir sayi gelmesi
o] - 1¥/o [

B) 9gelmesi ..ecreeenenene olaydir.

ORNEK 6: Bir sepette 4 adet portakal, 7 adet
limon ve 5 adet mandalina vardir. Buna gore
alinan bir meyvenin

sepetten rastgele

mandalina olma olasihigi kagtir?

Cozim:

ORNEK 7:
kirmizi ve 4 beyaz top vardir. Torbadan
rastgele bir top cekildiginde ¢ekilen topun
mavi olma olasihigi kagtir?

Bir torbada 6zdes 6 mavi, 5

Cozim:

ORNEK 8: 1’den 20’ye kadar numaralanmis
O0zdes 20 kartlar bir konuyor.
¢ekilen bir kartin
tizerindeki sayinin asal sayr olma olasiligi

torbaya

Torbadan rastgele

kagtir?

Coziim:

'



OLASILIK

YAZILIYA HAZIRLIK ]

1) “HAMZA”
kagitlara yazilip bos bir
Kutudan rastgele segilen kagidin izerindeki

kelimesindeki harfler es

kutuya konuyor.

harfin “A” olma olasiligi kagtir?

2)  Bir torbada 3 kirmizi, 5 beyaz ve 4 mavi
top vardir. Torbadan rastgele ¢ekilen bir
topun beyaz olma olasihgi kagtir?

3) Bir sinifta 12 kiz ve 10 erkek 6grenci
vardir. Siniftan rastgele secilen bir 6grencinin
kiz olma olasiligi kagtir?

4) Bir zar havaya atiliyor. Zarin st yiiziine
gelen sayinin 5’ten kiiciikk olma olasihig
kagtir?

5) Bir kitaplikta 5 Tirkce ve 7 Matematik
kitabi vardir. Kitapliktan rastgele segilen bir
kitabin Tirkce kitabi olma olasiligi yiizde
kactir?
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6)

U2
1 5

Yukaridaki hedef tahtasinda
bélmelere sayilar yazilmistir.
hedef tahtasindan
vurma olasiligi kagtir?

esit arahkl
Bir okcunun

iki basamakh bir sayi

Yukaridaki grafik bir bahcedeki
agaclarinin

meyve
dagihmini gostermektedir.
Bahgeden rastgele segilen bir agacin nar agaci

olma olasiligi kagtir?

8)

Kiz | Erkek

Sarigin | 12 4

Esmer 8 16

Yukarida bir sinifta buluna kiz ve erkeklerin
sa¢ renkleri verilmistir. Bu siniftan rastgele
secgilen bir 6grencinin kiz veya sarisin olma
olasihgi kagtir?

'



OLASILIK

UYGULAMA TESTi 1 ]

1)

Hilesiz bir zar havaya atildiginda st yiize

gelen sayllar hakkinda asagidakilerden

hangisi yanhgtir?

A) Asal sayi gelme olasiligi L dir.
2

B) Tek sayi gelme olasilig 1 dir.
2

C) 7 gelme olasiligi imkansiz olaydir.

D) 5 gelme olasiligi kesin olaydir.

2)
24 Kisilik bir sinifta rastgele segilen bir

6grencinin kiz olma olasiligi % olduguna

gore bu sinifta kag erkek 6grenci vardir?

A) 16 B) 12

C)8 D) 18

3)

6 kirmizi ve bir miktar beyaz 6zdes toplarin

bulundugu torbadan rastgele c¢ekilen bir
topun beyaz olma olasilig % olduguna gore
kag tane beyaz top vardir?

A) 18 B) 12

Q9 D)6
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4)

Bir sinifta 12 kiz 6grencinin 4 4 sarisin, 18
erkek 6grencinin 6si sarisindir. Bu sinifta
rastgele segilen bir 6grencinin kiz veya sarisin
olma olasiligi kagtir?

3 1 2
A) g B) 5 C) D) g

5)

3
Bir okgunun hedefi vurma olasihigi — ise

hedefi vurmama olasiligi kagtir?

3 4 5 6
A)— B) — C) - D) —
)7 )7 )7 )7

6)

Haftanin gilinlerini 6zdes kartlara yazan Ali,
bu kartlari bir torbaya koyuyor. Torbadan
rastgele bir kart cekiyor. Cekilen kartin
tizerinde haftanin “C” ile baslayan bir giini

olma olasiligi kagtir?

A) 3 B) z C) D)
7 7

'



OLASILIK

7)

“MATEMATIK”
kartlara yazilip bir torbaya atiliyor. Torbadan

kelimesinin harfleri 6zdes

rastgele ¢ekilen bir kartin Gizerinde “T” harfi
olma olasiligi kagtir?

4
A S B) =
)= D) =
8)

Bir torbada bulunan 6zdes toplarin lizerinde
4 tane A, 5 tane B ve 3 tane C harfi yazilidir.
Torbadan rastgele g¢ekilen bir topun lizerinde
C harfi yazma olasiligi kagtir?

1
A) " B) =
) o D) o
9)

Bir sinifta bulunan 36 6grenciden rastgele
1
secilen bir 6grencinin erkek olma olasiligi g

ise bu sinifta kag tane kiz 6grenci vardir?

A) 12 B) 24
C) 18 D) 20
Mehmet SENTEPE
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10)

“BINGOL”  kelimesinin  harfleri  dzdes

kartlara yazilip bir torbaya atiliyor. Torbadan
rastgele cekilen bir kartin Gizerindeki harf ile
ilgili asagidakilerden hangisi yanligtir?

1
A) “L” gelme olasiligi gdlr.
B) Her harf es olasiliklidir.

1
C) “N” veya “G” gelme olasiligi é dar.

D) “i” gelme olasihig sifirdir.

11)

Bir hastane de bulunan 50 tane personel
arasindan rastgele segilen birinin doktor olma

1
olasilig g ise bu hastane de kag tane doktor

vardir?

A) 30 B) 15 C) 10 D) 20

12)

5.Simf | 40 Yandaki tabloda bir ortaokulda
6.Simif | 50 bulunan 6grencilerin  siniflara
7. Sinif 50 gore toplam kisi sayisi verilmistir
8. Sinif 60

Bu okulda rastgele segilen bir 6grencinin
7. sinif olma olasiligi kagtir?

A) E B) E C) 3 D) 3
4 2 ) 10

'



OLASILIK

ﬂ UYGULAMA TESTi 2 ]

1)

Bir sinifta bulunan 16 kiz 6grencinin 7 si
gozlikli ve 24 erkek o6grencinin X tanesi
gozliklidir. Bu siniftan rastgele segilen bir

2
6grencinin gozliiklii olma olasiligi g ise
gozliiklii erkek 6grenci sayisi kactir?

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11

2)

“SAMSUN”  kelimesinin  harfleri  6zdes
kartlara yazilip bir torbaya konuyor. Torbadan
rastgele gekilen bir kartin lizerinde yazan harf
hakkinda asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tum harfler es olasilikhdir.
o1
B) “N” gelme olasiligi 5 dir.

C) “A” gelme olasiligl “S” gelme olasiligindan
fazladir.

D) “S” gelme olasilgl “U” gelme olasiligindan
fazladir.

3)

Vedat’'in kumbarasinda 25 kurusluk 8 tane,
50 kurusluk 12 tane, 1 TL lik 8 tane madeni
para vardir. Kumbaradan rastgele cekilen bir
paranin 50 kurus olma olasiligi kagtir?

A) 3 B) 4 Q) > D) 3
7 7 7 14
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Bir kitaplikta 6 matematik, 5 Tiirkce ve 7 fen
bilgisi kitabi vardir. Kitaplktan rastgele
secilen bir kitabin matematik kitabi olma
olasihgi kagtir?

5
A 15 B) =
7 2
0 D)3
5)

Ali’nin bir penalti atisini gole ¢evirme
3
olasilig 7 olduguna goére gole ¢evirememe

olasihgi kagtir?

2
A) - B) —
Q- D) -
6)

Bir torbada esit sayida 6zdes sari, kirmiz,
mavi ve beyaz renkli bilyeler vardir. Bu
torbadan rastgele ¢ekilen bir topun mavi
olmama olasiligi kagtir?

A)g B)i
4 4

Q = D) =

|

J



OLASILIK

7)

5 Kirmizi 4 Kirmuzi 4 Kirmizi
sy 2 Beyaz 5 Kirmizi
3 Beyaz 2 Beyaz

2 Mavi

2 Mavi 2 Mavi

2 Mavi

[ I i v

Yukaridaki torbalardan hangisinde rastgele
¢ekilen bir topun kirmizi olma olasihigi daha
fazladir?

A)l B) I Q)i D) IV

8)

Bir fidanlikta 18 elma, 22 ayva, 25 armut ve
15 erik fidani vardir. Fidanhktan rastgele
secgilen bir fidanin elma fidani olma olasilig
kagtir?

9
A) — B) —
T ) %0
11
C) — D)—
16 40
9)
“AMASYA”  kelimesinin  harfleri  6zdes

kartlara yazilip bir torbaya atiliyor. Torbadan
rastgele gekilen bir kartin lizerinde yazan harf
ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

1
A) “M” gelme olasiligi gdw.
B) “S” gelme olasiligiile “Y” gelme olasiligi
esittir.

C) “Y” gelme olasiligi “M” gelme olasiligindan
fazladir.

D) “M” gelme olasiligi “A” gelme olasiligindan
azdir.
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10)

Bir torbada 5 kirmizi, 3 beyaz, 2 mavi ve 1
sarl Ozdes top vardir. Torbadan rastgele
¢ekilen bir topun gelme olasiligi en fazla olan

hangi toptur?

A) Mavi B) Kirmizi
C) Beyaz D) Sar
11)

“ADANA” kelimesinin harfleri es kagitlara
yazilp bir kutuya atiliyor. Kutudan rastgele
segilen bir kagidin izerinde “D”
olasihgi kagtir?

yazma

3
A) : B) —
C) - D)—
12)

Asagidakilerden hangisi bir olasilik sonucu

olamaz?

A) § B) —
5

0l D) —

)|
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